

УДК 378.4(477.74):070"2000/2010"

И. С. Гребцова,

доктор исторических наук,
профессор кафедры новой и новейшей истории
Одесского национального университета имени И. И. Мечникова
ул. Елисаветинская, 12, г. Одесса, 65082, Украина

**ЦЕННОЕ ИЗДАНИЕ КОМПЛЕКСА ИСТОЧНИКОВ ПО
СОВРЕМЕННОЙ ИСТОРИИ ОДЕССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО
УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ И. И. МЕЧНИКОВА**

Одеський національний університет імені І. І. Мечникова на сторінках центральної, регіональної та університетської преси, 2000–2010 рр. : інформаційне видання / авт.-упоряд. : С. О. Мерзлякова, О. В. Суровцева ; наук. ред. В. А. Сминтина ; відп. ред. М. О. Подрезова ; ОНУ ім. І. І. Мечникова. – Одеса : Астропринт, 2010. – 904 с.

К 145-летнему юбилею Одесского национального университета коллектив Научной библиотеки ОНУ подготовил ряд ярких и содержательных работ. Среди них мое внимание как историка особо привлекло информационное издание «Одеський національний університет імені І. І. Мечникова на сторінках центральної, регіональної та університетської преси. 2000-2010 рр.», которое, по своей сути, является публикацией собранного воедино за указанный период обширного массива источников. Периодическая печать – источник важный и многогранный. Формы, в которых систематизирована отраженная на страницах периодики информация, существенно различаются. В прессе публикуются как тексты, созданные в рамках ее собственных жанров (статьи, очерки, корреспонденции, рецензии), так и иные разнообразные виды источников (законодательные документы, литературные произведения, статистические материалы и др.). В связи с этим каждый экземпляр периодического издания представляет собой органическое единство целого ряда разных по происхождению текстов-источников, что обусловило особенность печати – полифонизм, существенно увеличивающий ее значение как исторического источника.

Авторы рецензируемого сборника провели фундаментальную работу по поиску и выявлению на страницах центральных и местных изданий материалов о научной жизни, трудовых буднях, успехах и проблемах коллектива преподавателей, сотрудников, студентов одного из старейших в Украине высших учебных заведений – Одесского национального университета имени И. И. Мечникова. Архитектоника сборника четкая и логичная. Предисловие составителей играет роль своего рода путеводителя по изданию, что существенно облегчает работу читателей с вошедшими в него материалами. В основу разделов сборника авторы положили один из наиболее распространенных вариантов классификации прессы – территориальный признак. Сборник состоит из трех разделов, в которые в хронологической последовательности включены полные тексты газетных статей, опубликованных в первом десятилетии XXI ст. в центральных, региональных и университетских органах печати.

В первом разделе содержатся выявленные составителями в центральной прессе Украины материалы, в которых в той или иной форме нашли отражение события недавней истории Одесского национального университета. Авторы с учетом видового разнообразия опубликованных в прессе материалов исследовали комплекты центральных газет «Голос України», «Урядовий кур'єр», «Освіта України», издаваемых органами законодательной и исполнительной власти страны, проанализировали всеукраинский общественно-политический еженедельник «Освіта» и международный общественно-политический еженедельник «Зеркало недели», выявив на их страницах массив документов и ценных статей. В первый раздел включен комплекс указов и распоряжений Президента, постановлений Верховного Совета и Кабинета Министров Украины, опубликованных в газетах «Голос України» и «Урядовий кур'єр». Среди этих документальных материалов можно особо отметить указы Президента о присвоении в 2000 г. Одесскому университету имени И. И. Мечникова статуса национального; присуждении в 2002 г. Государственной премии Украины в области науки и техники декану исторического факультета, доктору исторических наук, профессору В. Н. Станко; о награждении в 2004 г. орденом «За заслуги III степени» ректора университета, доктора физико-математических наук, академика В. А. Смынтыны; о присвоении в 2007 г. звания «Заслуженный деятель науки и техники» доктору биологических наук, профессору В. Н. Тоцкому и др. Собственно газетные жанры – статьи, заметки, корреспонденции, касающиеся Одесского университета, для этого раздела выявлены авторами преимущественно в изданиях «Освіта України», «Освіта» и «Зеркало недели». Вошедшие в первый раздел сборника газетные материалы отражают различные стороны университетской жизни.

Во второй раздел включены материалы, опубликованные в областной и городской прессе: газете Одесского областного совета «Одесские известия», газете городского совета «Одесский вестник» и прибавлении к ней «Думська площа», общественно-политической газете «Вечерняя Одесса», общественно-политической газете «Чорноморські новини», а также независимой газете «Юг». Естественно, что в местной прессе количество информационных и аналитических статей об одном из самых авторитетных высших учебных заведений региона существенно увеличилось. Достижениям Одесского университета посвящены статьи «Одесский национальный университет им. И. И. Мечникова – в украинском рейтинге» (2002), «ОНУ им. И. И. Мечникова подписал Великую хартию университетов» (2003), «ОНУ – лучший университет в Украине» (2006). Тесная связь университета с учебными заведениями города раскрыта в статье «Одесского вестника» под названием «Школа–колледж–университет – вместе вот уже пять лет», в заметке «Одесских известий» – «Еще школьник, но уже студент» (2001). Неоднократно в прессе публиковались содержательные интервью ректора ОНУ академика В. А. Смынтыны, в которых отмечены успехи и обозначены болевые точки в развитии высшего образования в стране в целом и непосредственно в Одесском университете.

В региональной прессе в течение последних десяти лет были опубликованы многочисленные статьи о достижениях университета в области естественных и гуманитарных наук. В частности, развитию астрономии были посвящены публикации «В объективе – звездный мир» (2001), «Что там во вселенной?» (2002), «Астрономия работает на будущее» (2003), а также статьи по истории этой науки: «Первый астрофизик» (2000), памяти работавшего в Новороссийском уни-

верситете известного астронома А. Кононовича и другие. Подготовка в рамках университета студентов-химиков подробно рассматривалась в 2000 г. в интервью журналистки газеты «Одесский вестник» Т. Орбатовой с деканом химического факультета В. И. Никитиным; в «Одесских известиях» была помещена информация о проходившем в Одессе в сентябре 2001 г. симпозиуме украинских и польских химиков.

В ряде материалов региональной прессы анализируется нынешнее состояние математики, физики, истории, философии, филологии, биологии, геологии, психологии в Одесском национальном университете, раскрыт вклад в развитие этих наук видных ученых, в разное время работавших в его стенах, освещены успехи студентов естественных и гуманитарных факультетов на международных и республиканских студенческих конкурсах, олимпиадах, конференциях. Огромный массив публикаций повествует об эффективном сотрудничестве ОНУ с известными университетскими центрами Европы, Азии и Америки.

В третий раздел вошли материалы университетской газеты «Одесский университет», редакция которой с 2000 г. выполняет обязанности пресс-центра этого высшего учебного заведения. Вполне естественно, что данный раздел является самым обширным в сборнике. Он по объему превосходит первый и второй разделы вместе взятые. Ведь газета давно стала летописью университетской жизни. В третьем разделе помещены систематически публиковавшиеся в университетском органе печати ежегодные отчеты ректора. Видное место в разделе занимают статьи по истории университета, его преподавательском составе от основания Новороссийского университета до настоящего времени. Заметный пласт публикаций составляют статьи о праздновании юбилеев Одесского университета, Научной библиотеки ОНУ, университетских музеев, ботанического сада, дней факультетов.

В заключительном разделе предстают перед читателем в динамике все, в том числе заметные лишь изнутри события, которые год за годом фиксировала газета «Одесский университет». Университетское издание постоянно помещало материалы о посещении ОНУ отечественными и зарубежными учеными и государственными деятелями, информацию о проведении на различных факультетах конференций, симпозиумов, выставок, поздравления юбилярам-преподавателям, студентам – именным стипендиатам и победителям всевозможных конкурсов. Газета в исследуемый период систематически информировала читателей о спортивных достижениях студентов, успехах университетской команды КВН, вышедшей в 2009 г. в финал высшей украинской лиги, и т. д. Все эти материалы, вошедшие в третий раздел сборника, являются ценным источником для изучения современной истории ОНУ.

Авторы подготовили и поместили в конце сборника алфавитный указатель газет и именной указатель, что полностью соответствует библиографическим требованиям к оформлению такого рода изданий и повышает его научную значимость. Безусловным достоинством этого сборника является то, что обширный массив источников теперь станет доступным не только для узкого круга специалистов, имеющих возможность работать с периодикой, но и для всех, кто хотел бы познакомиться с научной жизнью и традициями Одесского университета.

Хочется верить, что рецензируемое издание не станет завершением, а положит начало работе коллектива Научной библиотеки ОНУ над публикацией материалов прессы. Особенно актуально, на наш взгляд, подготовить сборник, содержащий статьи и документы по истории университета на базе прессы XIX ст., тем более что

ее сохранность с каждым годом вызывает все большие опасения. Замысел составителей сборника понятен и вполне оправдан. Они ставили своей целью зафиксировать информацию об университете за период, когда он получил статус национального. В то же время Одесский национальный университет является преемником императорского Новороссийского университета с его классическими университетскими традициями, которые необходимо исследовать поэтапно, начиная от истоков. Надеемся, что банальное отсутствие финансирования не станет преградой на пути решения этой важной задачи.

В целом же публикация такого фундаментального сборника материалов периодической печати является достойным вкладом сотрудников библиотеки в изучение истории университета и позволяет исследователям очертить круг проблем, которые в настоящее время требуют к себе серьезного внимания. Выход издания «Одеський національний університет імені І. І. Мечникова на сторінках центральної, регіональної та університетської преси. 2000-2010 рр.», безусловно, должен стимулировать подготовку новых научных трудов по истории университета.